
57
StomaTeam  3/2011

i n f o r m a č n í  s e r v i s   i n f o r m a č n ý  s e r v i s

Mäkké tkanivá

Retrakcia gingivy  umožňuje presné zaznamenanie okra-
jov preparácie. Najviac akceptovanou metódou je použitie 
retrakčného vlákna. Pre zníženie rizika traumatizácie paro-
dontu je pravidlom zvoliť najtenšie vlákno, ktoré zabezpečí 
adekvátnu retrakciu. Technika dvojitého retrakčného vlák-
na využíva dve rôzne hrúbky. V prípade, že gingiválny sul-
kus je príliš plytký, zvolíme jedno vlákno. Prvé, tenšie vlákno 
zavedené do sulku gingiválne tesní a zamedzí krvácaniu pri 
odstránení druhého retrakčného vlákna. Takéto krvácanie 
je zapríčinené adhéziou mäkkých  tkanív k textúre vlákna. 
Po zavedení  prvého vlákna možno dokončiť  marginálnu 
preparáciu. Vlákno je ochranou pred možným poškodením 
rotačnými nástrojmi. Po ukončení marginálnej preparácie sa 
zavádza druhé, hrubšie vlákno, ktoré zabezpečí výraznejšiu 
laterálnu a apikálnu retrakciu. Ďalší postup zvoleného odtlač-
kového materiálu  a techniky odtláčania . Ak odtláčame me-
tódou dvojitého miešania hrubšie vlákno zvyčajne po piatich 
minútach odstránime a snímeme odtlačok. Následne odstrá-
nime tenšie vlákno. Ak zvolíme metódu dvojitého odtláčania 
najprv snímeme odtlačok putty materiálom, následne odstrá-
nime hrubšie vlákno a odtláčame krémom. 

Vlastnosti odtlačkového materiálu 
Aquasil Ultra

V našich podmienkach sa bežne používajú elastoméry na 
báze polyvinylsiloxánu. Presný elastomér dokonale zazna-
menáva detaily preparovaného zuba. Za zmienku stojí fakt, 
že je stanovený štandard pre reprodukciu detailov v zubnom 
lekárstve v rámci ISO štandardizácie (ISO 4823:2000). Light-
body materiál by mal dokázať replikovať detail na úrovni 20 
mikrónov. Je zrejmé, že klinicky na kvalitu reprodukcie detai-
lov vplývajú rôzne  faktory, no ak zabezpečíme čo najlepšie 
podmienky pred odtláčaním, materiály majú potenciál de-
tailne reprodukovať nami preparovaný povrch.

Aquasil Ultra je kvadrafunkcionálny A silikón s hydrofilnými 
vlastnosťami, rozmerovou presnosťou, vysokou odolnosťou v 

Obr. 1

Obr. 2

Obr. 1: Zmáčavosť povrchu pri aplikácii dvoch rôznych tekutín 
na rovnaký povrch
Obr. 2: Zmáčavosť povrchu pri aplikácii dvoch rôznych tekutín 
– zmena v čase

ťahu, odolný proti trvalej deformácii. Pri výbere odtlačkového 
materiálu je potrebné zvážiť aj komfort pacienta. Výhodnými 
vlastnosťami sú tiež klinicky výhodný čas tuhnutia, jednodu-
ché sňatie odtlačku, vôňa a príjemná príchuť. Materiál Aqua-
sil Ultra ma príjemnú mentovú arómu.

Hydrofília a zmáčavosť povrchu

Stupeň hydrofílie sa meria veľkosťou kontaktného uhla ma-
teriálu s povrchom. Ak si pre ilustráciu predstavíme najviac 
hydrofóbny materiál, ktorý poznáme – teflón, tak kvapky 
vody s teflónovým povrchom zvierajú väčší uhol než kvapka 
vody na kovovom povrchu. Na druhej strane, dve rozličné 
tekutiny na totožnom povrchu nebudú zvierať s povrchom 
totožný kontaktný uhol.
Materiál s menšou hodnotou kontaktného uhla je viac hyd-
rofilný. Polyvinylsiloxán je hydrofóbny materiál. No moderné 

Klinickí pracovníci v prevažnej väčšine udávajú, že snímanie odtlačkov je jeden z najviac stresujúcich 
pracovných postupov v praxi zubného lekára. Úspešnosť nepriamej fixnej náhrady závisí od viacerých 
faktorov, z ktorých  najdôležitejší je dobrý odtlačok. Ak nepresne reprodukuje situáciu v ústnej dutine 
je výsledkom  nepresná fixná náhrada. Kľúčovými faktormi zhotovenia klinicky vyhovujúceho odtlačku  
v rámci pracovného postupu sú: zvládnutie mäkkých tkanív a predvídateľné zatekanie materiálu.

Faktory ovplyvňujúce kvalitu odtlačku 
pre fixné náhrady
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Ďalšie vlastnosti

Vysoká odolnosť v ťahu umožňuje sňať odtlačok cez podbie-
havé miesta susedných zubov bez jeho deformácie, prípadne 
roztrhnutia. Rozmerová stabilita za rôznych podmienok je 
typickou vlastnosťou A silikónov. Umožňuje dlhšie sklado-
vanie odtlačku, jeho viacpočetné odlievanie v laboratóriu a 
jednoduchú dezinfekciu vo vodných roztokoch. Takzvaná či-
tateľnosť odtlačku popisuje do akej miery je možné zhodnotiť 
jeho kvalitu a informatívnosť po jeho sňatí. Odtlačok predsta-
vuje jedinú informáciu pre zubného technika o konfigurácii 
a pomeroch v ústnej dutine pacienta. Čitateľnosť odtlačku je 
daná farbou a opacitou odtlačkového materiálu.

Pracovný čas a čas tuhnutia

Materiál Aquasil Ultra poskytuje dostatočne dlhý pracovný 
čas pre manipuláciu v ústnej dutine . Na druhej strane po 
jeho uplynutí rýchlo prechádza do tuhého stavu – takzvaný 
Snap-Set. Materiál takpovediac „zmrazí“ – zaregistruje situ-
áciu v ústnej dutine v čo najkratšom čase. Eliminujú sa tak 
chyby vznikajúce pri pohybe odtlačkovej lyžice v ústach pa-
cienta v čase, keď sa materiál nachádza v polotuhom stave. 
Je potrebné upozorniť, že niektoré latexové rukavice môžu 
inhibovať tuhnutie. To platí aj v prípade, ak sa v latexových 
rukavicach manipulovalo s retrakčným vláknom. Materiál 
Aquasil Ultra má veľmi výhodné tixotropné vlastnosti. Tixot-
ropia popisuje stav, keď sa pri tlaku materiál stáva menej vis-
kóznym. Umožňuje tak jeho lepšie zatečenie a dokonalejšiu 
registráciu marginálnych detailov.

Záver

Získanie vyhovujúceho odtlačku vyžaduje klinickú zručnosť 
a vhodné odtlačkové materiály, odtlačkové lyžice a použitie 
vhodnej techniky odtláčania. Je potrebné zvážiť tiež vhodný 
manažment mäkkých tkanív pred odtláčaním, neprekračovať 
pracovný čas materiálu a dodržiavať daný pracovný postup. 
Použitie hydrofilných materiálov umožňuje dobré zatečenie 
materiálu s vynikajúcou reprodukciou zaznamenaných detai-
lov preparácie.
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Obr. 3 Obr. 4

Obr. 3: Ukážka merania hodnôt kontaktného uhla
Obr. 4: Hodnota kontaktného uhla materiálu Aquasil Ultra XLV

Obr. 5: Grafické znázornenie zmeny viskozity materiálu Aquasil 
Ultra v čase pri jeho tuhnutí

polyvinylsiloxánové odtlačkové materiály majú vďaka adití-
vam výrazne zvýšené hydrofilné vlastnosti než predchádza-
júce generácie. V prípade materiálu Aquasil Ultra je hodno-
ta kontaktného uhla na úrovni 7 stupňov. Na druhej strane 
presušený dentínový povrch stráca hydrofilné vlastnosti a v 
takomto prípade možno získať hodnoty kontaktných uhlov 
na úrovni 70 stupňov. Zatečenie odtlačkového materiálu ob-
zvlášť do subgingiválnej oblasti je potom limitované rozdie-
lom medzi vlastnosťami dentínu a odtlačkového materiálu.

Dve rozdielne substancie nemôžu zaujať rovnaké miesto v 
rovnakom čase. Ak je medzi preparovaným zubom a odtlač-
kovým materiálom prítomná voda, krv, či slina, získame od-
tlačok vody, krvi a slín. Aditíva v adičných silikónoch znižujú 
kontaktný uhol a vedú k väčšej tolerancii chýb v rámci pra-
covného postupu. To však nie je ospravedlnením pre nedoko-
nalú prípravu preparovaného povrchu pred odtláčaním.




